

# 贾平凹的豆腐

田冲

我和贾平凹先生是多年故交，他对于我既是同乡，又是朋友。交往近20年来，从他的身上和作品中学到不少东西，可谓受益匪浅。多年来，我参加过他的两次生日宴会，其中一次我是组织者之一。我的婚礼和长篇小说《迷局》研讨会，他也在百忙中赶来参加，给了足了我这个晚辈文友和老乡面子。作家王海写了一篇文章，发表在《人民日报》海外版上，就提到贾先生参加我婚礼的事。和贾先生比起来，他是当代中国文坛的一棵参天大树，我只是大树下面的一棵小树，但他没有嫌弃我，给了我很多的关怀和提携，使我的生命增添了很多光彩。

去年夏初的一个夜晚，我和贾先生相约，为北京的几位“贾迷”朋友寄来的几十本贾先生的著作签名。因为书太多，总共34本，包括《浮躁》《废都》《白夜》《秦腔》等，而且太沉重，一个人拿不了，我便和妻子一起，每人拿了一大包书前去登门拜访。到贾先生工作室的时候，已是晚上10点，他起身招呼我们坐下喝茶，互相寒暄几句。贾先生边聊天边为我带去的书籍签名，用了近半个小时才签完。妻子笑着说，这些签名的书里有一本是1981年出版的，那时贾老师才29岁，田冲现

在40岁了才出版第一本书，真是不能比啊。贾先生呵呵笑着，说田冲这些年混得也不错，在西安房子有了，还当上了报社领导，应该知足了，一片欢乐融洽的气氛。之后贾先生详细询问我是商州哪里人，我说黑龙口，他又问在黑龙口哪里，我说韩峪川，他说知道。我们越说越近，兴致很浓。我说，20多年前，我第一次听到贾平凹的名字时正在读初中，当时一位同样姓贾的校长为传达上级精神，在全校师生大会上点名批评了他，当时认为他在《商州三录》里写黑龙口的那一篇侮辱糟蹋了我们黑龙口人，贾平凹被作为一个反面形象第一次被我们牢牢记住了。我说完，大家都笑了，贾先生回忆了他那篇文章中的一些细节，说并无恶意。之后我提到了我的一位亲戚周述武，老家也是黑龙口的，他曾经在贾平凹老家丹凤县当领导。

大家说说笑笑，时间过得很快，在场的人纷纷和贾先生合影留念。照相机哗哗闪个不停，贾先生也任由我们这帮朋友和老乡摆布着，脸上露出灿烂的笑容。照完相，贾先生对我说，黑龙口的豆腐和豆腐干好啊。我说是啊，很有名的，可惜我多年没有回去，只闻其名未见其影。贾先生说，和你们邻近的洛南县

的豆腐也很好，我这里有，拿一些你们两口子回去尝尝。我每次去贾先生那里，总是两手空空，连说不行不行，怎么好意思呢。贾先生说有什么不行呢，说着就把我们领进厨房，打开一个大盒子，找来一把刀，切下了很大的一块豆腐，装进一个袋子，塞到了我妻子的手里。

因为妻子是第一次来贾先生工作室，多年来她对我的文学创作也很支持，我就带妻子参观了贾先生的书房，欣赏了他工作室里各种版本的书，以及他收藏的各式文物古董。我忍不住在一只巨型蟾蜍背上摸了几下，希望在贾先生的创作室里沾沾灵气，有朝一日也能妙笔生花。

看看已经晚上11时了，不能再占用贾先生的宝贵时间了，我和妻子起身告辞。贾平凹把我们送上电梯，频频挥手说再见。

走回家的路上，妻子说，贾老师那么忙还热情接待我们，真不容易。你要好好努力，写出好的文学作品，才能不辜负他的期望。想着妻子的善解人意，想着亦师亦友的贾平凹多年来对我的扶持和帮助，想着他曾为我题写的书法作品“学无止境”“远瞻”“迷局不迷”等，这是多么殷切的鼓励和祝福啊，我的心中一股暖流缓缓涌过。

# 最美的风景

于鸿丽

老公说，今儿带你到最大的城镇——黄金之地、长寿之乡金城镇转一转。我戏谑道：“你呀，屎壳郎插羽毛——冒充什么大尾巴鸟啊！”我，生于斯、长于斯，久居金城46年，这里的一草一木、一山一水早已了然于心，有什么风景可言？

无奈！老公拍照兴趣正盛然，只好穿上艳丽的彩裤，戴上酷酷的墨镜，骑上自行车出发了。

慢悠悠地走在幽静的林荫小路上，微风吹来，送来一阵阵清新、淡雅的泥土芳香。草儿绿了，花儿开了，虫儿叫了，阳光明媚，到处飘荡着令人陶醉的香气，沐浴着早晨的霞光，一切如

此美丽、安详。

我们一路走走停停，老公脖子上挂着相机，咔嚓咔嚓地照着。一望无际的大海、古朴的农家小院、松涛阵阵的黑松林，甚至是一棵随风摇摆的小草，一朵行将开放的野花也都入得他的镜头。

回到家，老公忙不迭地把他拍的照片输入电脑里。当一张张照片在我的眼前展开时，我惊诧不已，甚至对这个生活了几十年的小镇产生了陌生感：波光粼粼的海面，阳光像碎金子一样跳跃，岸边一个老者气定神闲地垂钓；花香满园的农舍，墙头的蔷薇开得正旺盛，

花下蜜蜂嗡嗡地闹着；田野里，男人摘下头上的帽子给女人戴在头上，我仿佛听到他们轻声呢喃的甜蜜和幸福……

“看来熟悉的地方也有风景。生活中不是缺少美，而是缺少发现美的眼睛……”欣赏着一张张照片，我禁不住感慨。忽然记起几年前，我们千里迢迢到内蒙古旅游时导游的那句话：“旅游呀，就是从自己呆腻了的地方跑到别人呆腻的地方。”

我们常常凝视远方，却忽略了身边的风景；我们常常羡慕他人，却忽视了身边的平淡幸福。最美的风景，或许就是眼前拥有的一切。

# 请按规矩做事

颖婕

某印刷厂的业务员在跟我沟通一笔业务时，曾谈起印刷前须交预付款，货到结清尾款的原因。他说：“姐，我是吃过亏的！”其实，我也是感同身受。

本来，我只对第一次合作的客户，或者感觉不好说话的客户才执行先交预付款货到付清尾款的原则。如果觉得对方可靠，或者关系好、合作年数多，会替对方着想，与人方便与己方便。这样，一般是合作愉快，但不按规矩办事，确实有看走眼的时候。

记得那是个合作多年的客户，对方着急参加一个展会，需及

时设计印制一批公司画册。我拖着“大姨妈”来临时不适的身体，连夜加班加点与客户把稿子敲定好。按惯例，我应该打个样稿去跟客户签个合同，他们打预付款后再送给印刷厂印制，但是一来赶时间，二来自己身体不舒服，三是因为对方是合作多年的客户，就只是把合同连夜传给客户，他们签字盖章后传了过来，没收预付款。不料，当按时把货送给客户时，正碰上老总心情不好，开始鸡蛋里面挑骨头，费尽口舌经过长时间协商，客户只付了70%的货款，等于白忙活一场。

前段时间，母亲跟我说：“你做广告设计这么多年，还真没听说谁欠过你钱呢！”还真是，因为那次吃亏后，我就坚持按行业规矩办事。我们这个行业都是为客户量身定制的，假如客户不要了，无法卖给别人。所以，行业内不成文的规定就是设计定稿后、印刷前要交预付款，印刷完成交货时再一次性付清尾款。

如今，很多行业都不允许欠款，其实这样也好，省得双方扯来扯去浪费时间和精力。严格按照规矩来，不给别人伤害自己的机会，也不给自己找借口拖延履责。

# 女儿的最佳路线

于新良

老张的女儿在烟台上大学，从海阳开车走高速也就一个小时的车程。离家近有离家近的好处，比如女儿需要点啥，随时可以送去。女儿想家了，周末就可以开车接回来住两天，非常方便。后来女儿说不用每次都接，怪麻烦的，我什么时候想家了，自己坐公交车回来。老张说自己也不忙，只要有时间，还是颠颠儿开车去接送女儿。

今年新学年伊始，女儿却说什么也不让老张送了：“其他同学上大学离家远，人家不是坐动车就是坐飞机，我上个大学，却捞不着坐，想想实在有点亏。这次我要坐动车好好感受一下！”说完拖着行李箱独自乘坐公交车到海阳北站，乘坐动车到烟台，再乘坐公交车到学校……用老张的话说，女儿真是喜欢折腾。

# 吉人

陆玉生

有一句话，吉人自有天相。何谓吉人？乐于助人，热情待人，凡事不斤斤计较，会换位思考，常以感恩的心记住别人的好，而对别人的过错却易于健忘，平日少给别人添麻烦，对别人给他带来的一点麻烦也能从容化解……这种人或许就是吉人吧！

吉人身上充盈着祥和之气。和吉人相处，从心里感到舒服；吉人帮了别人，也不会在人前摆功卖好，甚至连自己也不记着曾做过的好事。一切云淡风轻，似乎从不留痕迹。

# 稚儿物语

高绪丽

今年七岁的果果，就读于幼儿园大班，开朗大方，想法天马行空。

吃过晚饭，果果一边玩儿，一边模仿着动画片里奥特曼出场的声音。

外婆听着有点意思，问：“你会说日语？”

果果漫不经心：“那当然了，我能听懂奥特曼。”

外婆让他翻译一下，他用很熟练的奥特曼语调说：“洗袜子。”

外婆一听，还真像那么回事，再问：“你为什么喜欢奥特曼？”

“因为奥特曼很厉害啊。”

“如果可以，你想成为哪个奥特曼？”

“我想成为光明形态的奥

跟朋友拉呱，老张把这件事说出来，大家伙儿都笑得不行。有朋友出主意说：“还有一个更佳的路线可供你女儿选择，从海阳先坐大巴车到青岛机场，然后从青岛坐飞机飞到蓬莱机场，出机场后乘坐大巴车到汽车站，出汽车站再坐公交车到学校……”这样一看，大家忍不住都哈哈大笑。老张也忍不住打电话说给女儿，揶揄了女儿一顿。

没想到女儿很快就打回电话：“爸爸，我在网上查看了，从青岛没有去蓬莱的机票，只有青岛到周水子机场的机票，周水子机场你知道吧？就是大连机场，这样我出了大连机场之后，再换乘轮船横渡渤海海峡到烟台……这个路线应该最OK，喂，喂，爸爸你咋了？”

爸爸咋了？——让老张和他的朋友们先缓一下好吧。

吉人给社会带来的是祥和。有吉人的地方，慢慢都会变成祥和的福地。当然，我们都是凡夫俗子，不可能具备吉人所有的美德，但只要多做好一分，就会给自己的人生多一分吉祥与和顺。

有哲人曾说：“你给予世界的一切，最后都会回到你自己身上。”以什么方式、向外界发出什么样的能量，经过几番周折后，最后会感应到自己身上。听起来有点像玄学，但我却相信这是有一定道理的，因为很多的“果”都能从自身上找到“因”。

特曼。”

“那我也想成为奥特曼，可以吗？”

“不可以的。”

“为什么？”

“因为我相信光，而你们大人是不相信的。”

外婆这才想起，之前她跟果果提过，动画片里的奥特曼都是人类假扮的，是骗人的。

不知不觉，到了“三八”国际妇女节。果果从幼儿园回来后就喋喋不休：“为什么一年的时间里，妈妈有两个节日，而爸爸只有一个节日？”

外婆在心里正掂量着答案，果果张口给出解释：“我知道，因为天底下的妈妈是最伟大的。”